五一、新安、奚巷、金丰、东风五村出资建设园区标准厂房,唤醒"沉睡"资本, 改善收入结构,引领产业升级——

## 横山桥镇探索镇村共建园区新模式



本报讯(冯越超 记者 范玉 贤)日前,在位于横山桥镇五一村与东风村交界处的横山桥智能装备产业园内,一幢幢现代化的标准厂房拔地而起,建筑面积8万平方米,总投资2.2亿元。"我们探索镇村共建新模式,园区内标准厂房由横山桥镇和五一、新安、奚巷、金丰、东风五村共同出资建设。"横山桥镇副镇长缪飞说。

金丰村作为"化工村","263" 专项行动期间共"减化"9家化工 企业,受影响产值约4亿元,亟 须摆脱集体收入对企业土地年租 金的依赖,实现集体资产保值增值。奚巷、东风、新安都是经济强村,但集体收入在一定程度上依赖"公墓经济"。"'公墓经济'不可持续,我们要想办法开源,优化村集体收入结构。"奚巷村党总支书记章晓伟说。

2018 年起,横山桥镇高标准规划建设智能装备产业园,吸引产业层次高、带动能力强的企业和项目入驻,打造发展新"增长极"。标准厂房作为其中的重要项目,总投资超 2 亿元。"标准厂房投入大、周期长,如果引

人民营企业等社会资本,存在企业因经营不善倒闭而无法可持续投入的风险。横山桥有多个工业强村年收入超千万元,但村集体资金的投资渠道受限。如何唤醒银行中的'沉睡'资本,是各村需要解决的问题。"横山桥镇产业园区建设管理办公室主任张协良说。

多方商议后,最终决定实行镇村共建,按比例出资建设。其中,横山桥镇出资 25%,五一、新安、奚巷、金丰、东风五村出资 75%。张协良表示,对于各村

而言,镇村共建标准厂房,既是一种相对稳妥的投资方式,又可以实现产业转型、村级收入增加、村民得益"三方共赢"。经测算,标准厂房建设成本约每平方米1800元,五村在享有投资收益的同时,也将获得额外"红利"。

"标准厂房租驻条件很高,但依然十分抢手。"张协良说,目前已有20多家企业意向入驻。常州威肯过滤分离环保技术有限公司是专业生产过滤与分离设备及配件的创新型企业,近3年来年销售额平均增长率达

50%。由于原有厂房已不能满足 发展需求,企业决定入驻园区标 准厂房,预计 2021 年销售额达 8000 万元。

"园区打造智能装备领域一流的制造基地、尖端的创新平台、领先的示范中心,将为村级集体经济增加收入,为村民提供就业岗位。"缪飞说,未来,智能装备产业园将聚焦智能装备、环保处理等高端装备制造业,坚持对外项目招引和二期规划建设并重,打造经开区先进产业发展的"分基地"。

## 职工医保新增 8个门诊慢性病药费补助病种

本报讯 (记者 徐千翕)记者 获悉,1月1日起,经开区按照市 级统筹总体部署调整门诊慢性病药 费补助政策,补助病种由6个增加 到14个

调整后,职工医保在原有高血压(Ⅱ、Ⅲ期)、糖尿病、慢性肝炎(中、重度)、帕金森氏综合征、系统性红斑狼疮、恶性肿瘤6个门诊慢性病药费补助病种的基础上,新增脑卒中合并器官功能障碍、冠状动脉粥样硬化性心脏病、风湿性心脏病、肺源性心脏病、类风湿性关节炎、干燥综合征、克罗恩病、慢性肾炎(中、重度)8个病种,

总数达14个。居民医保暂不调整。

据悉,参保人员申请受理不必再到医保经办窗口,可就近向本人家庭医生申请,登录"常州经开区"微信公众号察看经开区各定点单位、具有初审权限的家庭医生名单及申请地点。不再需要参加集中体检鉴定,高血压(II、III期)、糖尿病参保患者提供二级以上综合医疗机构或社区卫生服务中心(乡镇卫生院)明确诊断的病史资料和相关检查化验报告;其他门诊慢性病参保患者,提供三级医疗机构明确诊断的病史资料和相关检查化验报告,无需额外费用。



为切实提高学校师生反恐意识,创建安全和谐校园,近日,经开区公安分局国保大队牵头开展"反恐宣传进校园"活动,组织辖区派出所民警深入学校,发放反恐宣传手册,开展法治讲座、主题班会、反恐应急演练等,科普反恐怖法相关知识。截至目前,共开展 15 场宣传活动、8 场反恐应急演练,发放 5000 余份宣传手册和纪念品。 刘余霖 徐千翕 摄



通济村位于遥观镇西北部,占地面积 2.23 平方公里,人民东路、广电东路和大运河围绕,形成"水陆型外环"。2020年,该村投入 120余万元开展人居环境整治,新建通济家园门楼、绿化广场,改造提升综合市场道路、外墙等,人居环境持续改善。

周银 诸丽琴 摄

## 遥观镇剑湖灌区 通过市级节水型灌区验收

 评价标准》要求。

2020 年,经开区落实各项节水管理制度,节水绩效显著。全区共成功创建省级节水型企业1家、省级节水型小区3个、市级节水型学校2所、市级节水型灌区1个。2家企业节水技改项目通过验收,1家企业获得"市级水效领跑者"称号。经开区管委会成功创建为节水型机关,促成1份企业节水合同签订,针对3家企业

开展用水审计工作,10名来自企业、学校、机关的工作人员获评常州市"节水大使"称号。通过多种节水措施,营造良好节水氛围,助力建设资源节约型、环境友好型社会。

经开区将以本次验收为 契机,将节水型灌区的理念 融入高标准农田建设中,以 建设省级节水型灌区为目 标,进一步做好农业水利节 水管理工作。